

Előfizetési árak:

Helyben, vagy postán küldve:
Egy évre 10 frt — kr.
Félévre 5 frt — kr.
Negyedévre 2 frt 50 kr.
Egy óra 1 frt — kr.

Égyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden közlemény a szerkesztőségbe (nagy-uj-utca, 1702. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizethető helyben:

Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében, Szinay Gyula kiadó lakásán (kis-csapó-utca 383. sz.) és a szerkesztőségben.

DEBRECZEN

A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj:

Négy hasábos petit sorért 5 kr.
 Nagyobb terjedelmű s többszöri hirdetések alku szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyegdíj minden külön beiktatásért 30 kr.
 Hirdetést vagy reklámot magában foglaló ujdonság sora 50 kr.
 Nyilttéri közlemények minden petit sora 50 kr.

Hirdetések fölvetetnek Szinay Gyulánál és a szerkesztőségben. Kéziratok vissza nem adatnak.

Debreczen és az államosítás.

Debreczen, május 27.

(KB.) A vármegyei törvényhatóságok államosítása után rákerül a sor az önálló törvényhatósági joggal felruházott városok államosítására is. A kormány, mely a Bach-rendszer visszaállítását tűzte ki feladatául, nem fogja tűrni a városok önkormányzatát sem, hanem éppen úgy hadat üzen annak, mint a hogy a vármegyék önkormányzatának hadat üzent.

E hadüzenet már is be van jelentve. Nem titkolják, hogy ha sikerül a vármegyék államosítását keresztül erőszakolni, akkor a városokra kerül a sor. Természetes tehát, hogy a városok — feltett önkormányzati joguk védelmére — jó előre megkezdik az akciót, nem várják be, mint a hogy a vármegyék bevárták, hogy meghúzzák felettük a halálharangot, hanem tette, cselekvésre szólítják föl az összes városokat, harczvonalba szólítják az önkormányzatot a centralizáló abszolútizmus ellen.

A német ajku Temesváráé az érdem, hogy legelőször fölismerte azon veszélyt, mely a városok önkormányzati jogait fenyegeti, illetve megtette a kezdeményező lépést arra nézve, hogy a városok közös erővel sorompóba lépjenek azon merénylet ellen, mely a közszabadságot a városokban is meg akarja fojtani. A rombolás daemonának szelleme szállotta meg a kormány tagjait, szükséges tehát, hogy e daemonnal szembe állítsuk a szabadság géniuszát, melynek

fényes pallosa lesujtsa a fölfegyverkezett reakciót!

Alapjaiban ingatja meg a kormány könnyelműsége és uralomvágya a magyar alkotmány sarkköveit. Az önkormányzatot épült föl a magyar alkotmány városa a ki az önkormányzatot megdönteni igyekszik, az egyenesen a magyar alkotmány ellen tör. A közszabadságot veszélyezteteti a kormány centralizáló törekvése s a ki e szabadság védelmét elhanyagolja, vétkezik önmaga ellen, vétkezik hazája ellen, méltó reá, hogy ne alkotmányos uralom alatt éljen, hanem a kancsuka alatt szenvedjen!

Temesvár körlevélben szólította föl a városokat, hogy Temesvárott a nyár folyamán kongresszust tartsanak, melyen megbeszéljék azon teendőket, hogy a városok — önkormányzati jogaik megóvása czéljából — miként lépjenek akcióba. Debreczen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága pénteki közgyűlésében tárgyalja e köriratot s nem kételkedünk benne, hogy egyhangulag elfogadja a jog- és pénzügyi bizottságnak azon javaslatát, hogy városunk a temesvári kongresszuson küldöttség által képviseltesse magát.

A magyarság ereje a városokban fekszik. Ezekben koncentráldók az ipar, a kereskedelem, ezekben fejlődik ki s ezekből árad szét a kultúra, — mindegyik nagy magyar város egy-egy nagy vidék központja s az illető vidék fejlődése s haladása attól függ, hogy a központját képező város milyen arányokban tud fejlődni. E városok hatása kiterjed az

illető kör kerületének legtávolabbi pontjára is s minden pont megérzi azt, hogy a központban egészséges vérkeringés van-e, vagy pedig a haldoklás, a hanyatlás bágyadt tünetei mutatkoznak-e ottan.

Nagy fontosságu dolog tehát az, hogy a városok fejlődését minden eszközzel elősegítsük s tiltakozzunk, védekezzünk minden olyan áramlat ellen, mely e fejlődést meggátolná, megakasztaná, vagy éppen lehetetlenné tenné. A városok önkormányzatának eltörlése pedig megölné a városokat, megakasztaná azok fejlődését, megszüntetné azokban a vérkeringést s a haladás utjáról a hanyatlás lejtőjére taszítaná őket.

Debreczen, mely virágzását, gazdagságát, hatalmát, haladását ősi önkormányzati szervezetének köszönheti, nem nézheti tétlenül azt, hogy a kormány rövid látósága, könnyelműsége és uralomvágya a városokat is megfossza önkormányzati jogaiktól. Mert a városi törvényhatóságok szervezéséről benyújtandó törvényjavaslat egy cseppel sem lesz jobb, mint azon törvényjavaslat, mely kimondta a halálos ítéletet a vármegyék felett, méltó testvére lesz egymásnak a két javaslat, mindkettőnek a merev kinevezési rendszer behozatala lesz a czélja. Mámost képzeljük el azt, hogy Árvamegyéből hoznak a nyakunkra polgármestert s Brassómegeből gazdasági tanácsnokot, ki sik földet, pusztát sohasem látott — s mi lesz az ilyen közigazgatásnak a következménye? — Az, hogy előbb-utóbb

A DEBRECZEN TÁRCZÁJA.

Séta az erdőben.

— A »Debreczen« eredeti tárczája. —

L'amor che muove il sole e l'altre stelle.
 Dante.

Összeboruló erdei fák között, egy keskeny uton haladtak egymás mellett az ifju és a leány. A növekedő árnyak, az erdő merengésre készítő zaja úgy látszik nagyon hatott mindkettőjökre, mert néma volt az ajkuk, csupán a szemeikben csillant meg az a sajátos fény, mely sejteti, hogy a lélek hangosan beszél, tépelődik, álmodik. Az esti szürkületben szokott a lélek így társalogni önmagával s ilyenkor támadnak fel a mult hangulatai, a jelen vágyai legerősebben és az önmagába merült ember megelégedezik a beszédéről, a cselekvéséről, csupán érez, álmodik. Álmodtak ők is. Az ifju sápadt arczán felragyogott valami kedves érzés mámore, míg a nő sovár epedésel bámult a szürkéségbe s eleresztette mindkét karját, csak ment előre lehajtott fővel, egészen megelégedkezve az oldala mellett haladó ifjuról.

Mikor egy keresztúthoz értek, a nő felvetette a szeméit és hidegen pillantott rá az ifjura.

— Ön itt. Egészen megelégedtem róla.

Az ifju elvörösödött és közelebb lépett a nőhöz, ki egy pillanat alatt átváltozott; mintha nem is az előbbi lett volna, a ki érzélgősen, lecsüggesztett fővel, álmodó szemekkel tekintett maga elé a szürkéségbe. Termete kiegyenesedett, és égő fekete szeméi megvillantak, ruhájáról kecsesen rázta le a port és aztán kacagott hangosan, hogy szinte belecsendült a melázó erdő; fehér fogai igazán villantak meg a felhomályban.

— Maga ügyetlen. Mért nem szórakoztatott. Egészen szentimentálisává válik az ember mellette.

— Nekem pedig nagyon tetszik az, hogy nagysád minden szentimentálismust tagadó elveiről egy kissé megelégedezett.

Most már a nő pirult el s kedves zavarral tekintett az ifjura, ki mosolyogva állott előtte.

— Igaza van magának, lássa nem tagadom. Elfogott engem is valami itt a lelkemben úgy egy pillanatra, s oly csodálatos összhangba

jött a lelkem ezzel a méla szürkéséggel, suttogó lombokkal, mozdulatlan árnyakkal. Egészen kivetkőztem önmagamból. Bolondság az egész! A friss levegő hatásától megélenkült vérkeringés okozta csak, semmi köze hozzá a léleknek, mert nekem hiába beszél maga szentimentálisusról, nem állandó lakója a léleknek ez a kedves hangulat, eltűnik ismét és a prózaiság reakciójában annál jobban érzi az ember az eszmények után való küzdelem czéltalanságát. A lehült vér megfűzeteti azt a tévedést, hogy elég balgák voltunk hinni az álmodozásban, mely semmi, semmi, csupán gunyos kacagástól, melylyel más figyelmezteti az álmodót a nagy tévedésre, aztán önmagunkon is kacagni szoktunk. Hiszen én is kikaczagom már magamat.

Az ifju némán hallgatta ezt a szomorú beszédet, mely az ifju hölgy rózsapiros ajkaihoz oly visszasan illett. Aztán mindketten szótlanul haladtak tovább az egyik uton, mely leg-sötétebb volt az összeboruló falomboktól. A nő egyszerre megállt egy bokor előtt.

kénytelenek leszünk elkergetni a kinevezett tisztikart!

Tárgyalni fogják a pénteki közgyűlésen a vármegyék átiratait is. Ugy azokat, melyek az államosítás ellen tiltakoznak, mint azokat, melyek az államosítást óhajtják. Debreczen nem térhet ki ezen átiratok elől oly lutheránus módon, mint a hogy Hajdúvármegye kitért, hanem határozottan, erélyesen kell nyilatkoznia az államosítás ellen. Ezt kell tennie, ha csak hűtlen nem akar lenni önmagához s történeti hagyományaihoz!

A vészharang szava védekezésre szólít mindnyájunkat. Gyáva az, a ki megijed a veszélytől, nem magyar ember az, a ki a magyar önkormányzat romjain a Bach-rendszer kaszárnyáját újra fölépíttetni engedi. Kaszárnya lesz az egész országból, ha az államosítás behozatik, törvény helyett a kommandó-szó uralkodik s főkommandáns Szapáry lesz!

Kurta vasat az ilyen kommandánsnak és nem miniszterelnöki tárczá!

— **Országgyűlés.** A képviselőház ülése május 26-án. A képviselőház tegnapi ülésén a rezváltópénzek szaporításáról szóló törvényjavaslat tárgyalásánál szövegre került a valuta rendezésének kérdése, s e tárgyban egy az egyes szónokok, mint a pénzügyminiszter részéről igen fontos kijelentések történtek. Helfy Ignác kezdte meg a vitát, s álláspontjából kifolyólag közjogi szempontokat is kevert szakzerű fejtegetéseibe. Utána a valutarendezést Horánszky Nándor fejtegette. Horánszky a megoldás gyakorlati részleteire is kiterjeszkedett, és nem zárkozott el a nehézségek elől, melyek e kérdés megoldásának útjában állnak. Horánszky után Tisza István szólalt fel, kinek csak a gyakorlati megoldás tekintetében voltak Horánszkyétől eltérő nézetei, de ezekre nézve Horánszky két pontban rektifikálta Tisza Istvánnak ő rá vonatkozó kommentárját. Tisza István beszédének vége, melyben hangsúlyozza, hogy ha az osztrák kormány nehézségeket támasztana a megegyezésre nézve, ez szerencsétlen politika lenne s gyengíteni azoknak állását, a kik azt vitatják, hogy érdekeinket a mai közjogi alapon is megvédhetjük, — élénk helyesléssel találkozott.

A vitát Wekerle pénzügyminiszter beszéde zárta be, Wekerle pénzügyminiszter kijelentette, hogy a valuta-rendezés kéré-

dése folyamatban van s hogy éppen azért a részletekre vonatkozólag nem nyilatkozhatik. Azokra nézve, a kiket a valutarendezés feltételeiről mondott Horánszky, a pénzügyminiszter teljesen egyetértett Horánszkyval s kiemelte, hogy sem az osztrák kormányval való megegyezés, sem a szükséges aranyak beszerzése tekintetében semmit sem hágy figyelmen kívül.

E vita után a ház a törvényjavaslatot minden változtatás nélkül elfogadta.

Következett a horvát regnikoláris bizottság jelentése, melyet mint előadó Falk Miksa referált s ajánlott elfogadásra.

— **Az antiszemita czár.** Az orosz czárról már többször bebizonyult, hogy nem kis mértékben antiszemita. A hol csak alkalom kínálkozik arra — pedig neki sok kínálkozik — hogy ártson az oroszországi zsidóságnak, megteszi s szíves készséggel aláírja azokat a rendeleteket, melyek arra valók, hogy keserűvé, vagy épen lehetetlenné tegyék Oroszországban a zsidóság sorsát. A Köln. Ztg. egyenesen azzal vádolja a czárt, hogy a zsidóüldözések nemcsak tudtával, de sőt kívánságára történnek. Azt beszélik, hogy Pobedonoszev, a szent zsinat elnöke, hangolta a minden oroszok uralkodóját az anti-zemitizmusra. Pobedonoszev ezzel nagy bajba hozta a pénzügyminisztert, a kit most ugyancsak szorongatnak a zsidó hitelezők, kik elég jólelkűek voltak a fajukat üldöző államnak kölcsönöket adni. A czár zsidóellenes érzelmeinek nem régen kifejezést is adott. Valami jótékonyági egyület látogatott meg, ekkor észrevette, hogy a fogadó választmányi tagok között egy zsidó is van. A czár sorra kezet fogott a választmányi tagokkal s tüntető leereszkedéssel beszélgetett velök, csak a zsidó bankért nem méltatta egy tekintetre sem. Ez megértette a dolgot s szépen elosont. A czár később hangosan azt jegyezte meg, hogy nem érti, mint türhetnek meg egy keresztényen egyelet választmányában zsidót is. Pétervárott nyílt titok, hogy Dolgorucki hercegnek, Moszkva kormányzójának az szegte a nyakát, hogy nem volt »elégé antiszemita.« Az egyik moszkvai orthodox templom pópája ugyanis pár év előtt panaszkodott a hercegnek, hogy a templom körül mindig több és több zsidó telepszik le, mi a híveknek nem tetszik. A herceg ezt a dolgot elbeszélte egy gazdag zsidónak, aki régóta bizalmas embere volt. Ez megígérte, hogy segíteni fog a bajon. Segített is úgy, hogy a pápa ettől kezdve évenként tetemes adományokat kapott a zsidóktól

a »templom céljaira«, mire panaszaival természetesen elhallgatott. Ez a »hallgatás« a czár füleihez is eljutott, Dolgorucki herceg megbukott, a kormány pedig kiadta a rendeletet, hogy a zsidókkal annak rendje és módja szerint kell elbánni.

BELFÖLD.

Választási mozgalom. A szliácsi kerületben nagyban korteskednek. A szabad-
elví pártnak a központból felállított hivatalos jelöltje Radvánszky György dr. megyei aljegyző ellenében fellepett Huszágh István dr. volt megyei főjegyző is, ugyancsak szabad-
elví programmal. A pártok erősen megvannak osz-
va. Radvánszky egészen fiatal ember, de előnye a név és a hivatalos jelöltség. Huszágh 6 évig volt a vármegye főjegyzője, környezete őt jeles jogásznak tartja. A tusa minden esetre erős lesz s ma még nem lehet tudni, kinek a javára fog eldőlni a koczka. A választás jövő hó 19-én lesz; de az alkotmányos kapacitálás már erősen folyik kerületszerte.

Egy főispán lemondása. Sándor Béla, Bács megye és Baja szab. kir. város főispánja, a városi főispánságról leköszönt s a belügyminiszter a leköszönést már tudomásul is vette.

Készülődés a parlamenti harcra. A közigazgatási törvényjavaslatnak pénteken kezdődő tárgyalásához már a képviselőház hétfői ülésében megkezdtek az előjegyzéseket. Eddigélé szólásra jelentkeztek: Szederkényi Nándor, Justh Gyula, Lázár Jenő gr., Hermann Ottó, Boda Vilmos, Prónay Dezső br., Kun Miklós, Mocsáry Lajos, Molnár József, Petrich Ferencz, Szalay Károly, Gyórfy Gyula, Madarász József, Pappszász Károly, Papp Elek, Csatar Zsigmond.

A horvát tartománygyűlés elnöke Frank képviselő kérvényét, melyben a harmincz ülésekből való kirekesztéséről szóló határozat hatályon kívül helyezését kéri, nem is terjesztette a tartománygyűlés elé, hanem elutasította azzal a megokolással, hogy tartománygyűlési határozatok ellen kérvények nem intézhetők és hogy a tartománygyűlés nem dezavualhatja önmagát.

KÜLFÖLD.

Magyar istentisztelet Belgrádban. Fa István, pancsovai ref. lelkész Belgrádban járt, az ott lakó magyar protestánsok számára rendezendő magyar istentisztelet ügyében. Az első magyar istentiszteletet — ha az megtartható lesz — az urvacsora kiosztásával egybekötve Szabó János esperes fogja megtartani. Fa István pancsovai lelkész segédlete mellett,

— Nézze csak.

A bokorban egy fészek volt, melyben két kis madár lapult meg egymás mellett. Éppen akkor hajtotta oda az egyik kis fejét a társához és halk csicseregéssel csókolgatta azt. — Boldogságukban észre sem vették a kiváncsi szemeket, a melyek kilesték titkukat.

— Nemde ez igazi boldogság? Kérdé az ifju halkan.

A nő nem felelt, csak a szemei csillan-
tak meg édes epedően, de oly fájdalommal, melynek még látása is megrendíti a lelket s vonja abba a titokzatos örvénybe, a hol a családoktól való felelem a kétséget szüli. Ugy állt ott a szép leány néhány perczig, de ismét felvetette a fejét és lábujjhegyen elsietett a bokortól. Az ifju követte.

— Ez a boldogság — suttagá a nő. Az embernek nem adatott meg ez. A mi boldogságunk csak hangulatokon alapul és szerelem nem szerelem. csupán a vér sebesebb lüktetése, mely csak addig nyújt boldogságot, míg vágy, azután ismét elsötétül a szív, elcsügged a lélek. Így gondolom én ezt, mert ösmerem az embereket, a kik hamar gondoskodtak róla, hogy az eszményekben való hitem megtörjék azon a tapasztaláson, melyet a léha férfi-had

oly könnyen szerez meg a nőnek. Nem becsülöm magukat, szemébe mondom önnek nyil-
tan. Nem hiszek magának sem. mert maga is férfi és ma már a tekintet nyíltságára oly keveset lehet adni, mint a piros, élettéljes gyümölcsre, melyben főreg is lehet. Maga ért engem, és nem veszi tőlem rosszlelkűségnek azt a gunyt, melynek mérges nyilaival oly sokszor megbántom leggyöngédebb viselkedése közben is. Ilyenkor magán akarok bosszút állani ezekért a kétségekért, de sohasem tudhatom eléggé senkivel szemben kifejezni azt a mély keserűséget, a mely öltöti a lelkemet, ha a természet tisztaságát és az emberek tévedéseit látom; nem hiszek bennök, öröömöm csak az, ha itt az erdő esendjében, a néma szűkességben bolyonghatok, pedig itt is elővesz a keserűség.

— Hiszen meg van mérgezve már az én lelkem örökre. Nemde, most is terhére vagyok ezzel a sopánkodással, és maga már szabadulni szeretne tőlem, de nem hagyom; szenvedjen értem maga is, a bosszumnak egy porszeme önön is megülhet s jól esik látnom az ön bosszuságát. Hogy is ne! Egy fiatal leány és egy fiatal ember, az erdőben csak egyedül és édes szerelmi suttagás, csók helyett mi történik itt? Igazán kacagni való!

— Téved, nagysád. Én igen pompásan mulatok itt s ha az ön mérges nyilait érzem is, az csak növelő ellentétjét képezi annak a boldogságnak, melyet máshol édes szerelmi suttagás és csók nyujtanak nekem. Az ellentétek pedig engem rendkívül vonzanak. Az ö képe annál kedvesebben emelkedik föl előttem, minél sötétebb és gyunosabb ön. Megvallom, nem tartom helyesnek azt a tulzott pessimizmust, melylyel lelke teljes tele van s higgye meg nekem, sokkal szentimentalisabb ön, mint én vagyok, ki elvégre is a való érzéseire fektetem a fősulyt és a hangulatokból csupán annyit kívánok, a mennyi kellemes zománczat képes vonni a valóságra. Mi lenne belőlünk, ha csupa hangulatból állnának az érzéseink? Minden-
esetre nem lennénk emberek, pedig első sorban azok vagyunk s e minőségünket kötelességünk megtartani, mert ha teljesen leakarnók vetkezni a realizmust és csupán az idealizmus vilá-
gában akarnánk megélni, bizony nem men-
nénk semmire, vagy legalább is úgy járnánk, mint az a csillagász, a ki addig bámulta a csil-
lagokat, míg bele bukott a gödörbe. Mért nem nézett a lába alá is? Akármilyen prózai is a láb, de elvégre is azon áll az ember. Hogy pe-
dig a szerelemben is kételkedik, erre csakugyan

ival ter-
gatás. a
herczeg
a rende-
és módja

A szláci
A szabad-
hivatalos
megyei al-
lsván dr.
zabadelvü
nak oszol-
de előnye
gh 6 évig
e öt jeles
setre erős
inek a ja-
sztás jövő
apacizálás

Sándor
város fő-
szönt s a
tudomásul

marczra.
pénteken
pviselőház
gyezéseket.
ek: Sze-
Jenő gr.,
Dezso br.,
ár József,
ffy Gyula,
Papp Elek,

rülés el-
melyben a
rői szőlő
kéri, nem
lé, hanem
gy tartó-
nyek nem
ülés nem

Belgrád-
kés Belg-
ánsok szá-
t ügyében.
z megtart-
val egybe-
megtartani.
e mellett,

pompásan
ait érzem
annak a
szerelemi
Az ellen-
ak. Az ö
ő) előttem,
Megvallom,
t pessimiz-
higgye meg
ön, mint
éseire fek-
pán annyit
zot képes
k, ha csupa
? Minden-
első sorban
telességünk
nök vet-
alizmus vi-
nem men-
ny járnánk,
multa a csil-
Mért nem
ózái is a
. Hogy pe-
csakugyan

Orosz-lengyelek elnyomása. A lengyel alkotmány százados jubileumán rendezett varsói ünnepélyességeknek — újabb hírek szerint — csakugyan az lesz a következtése, hogy megszorítják az oroszországi lengyeleknek eddig élvezett jogait. Így a lengyel nyelv tanítására ezentul csak egy órát fordítanak hetenkint s e tárgyat orosz tanítók oroszul fogják előadni. Az oroszországi lengyel ifjakat nem eresztik többé a galicizai iskolákba s e végből kiskorú lengyeleknek nem adnak többé utleveleket. A lengyel nemesek csak úgy viselhetik jövőre nemesi címüket, ha ezt a pétervári tanács megerősíti. Továbbá a lengyelek nem tarthatnak fegyvergyárakat és fegyverraktárakat. A lengyel sajtót illetőleg már megparancsolták a varsói cenzurának, hogy ezentul még nagyobb szigorúsággal ügyeljen a lengyel újságokra.

A czárevics. A japáni kormány Arisuha herczeg vezetése alatt külön kérvényt akart küldeni, hogy tudassa a czárral a maga és a japán nép legmélyebb sajnálkozását a czárevics ellen elkövetett merénylete fölött. Ill. Sándor czár azonban megüzent Tokióba, hogy a sajnálkozásnak és rokonszenynek eddigi nyilatkozatai őt teljesen kielégítik s nem kívánja, hogy külön küldöttség fáradjon Pétervárra. A merényletről még most is különféle verziók keringenek az orosz fővárosban. A czárfelirat daczára is igaz, hogy a czárevics kiserői parancsot kaptak a minél előbb való hazautazásra. — A czár György görög nagy herczeget a czárevics megmentéséért, tenger-naggya nevezte ki.

Az új zsidóország. Pétervárra néhány nappal ezelőtt egy White nevű angol érkezett, a kit Hirsch báró küldött, hogy a zsidóknak Argentiniába való kitelepítése végett tárgyalásokat folytasson. White utasításához képest közvetlenül Pobedonoszev főprokurátorral akart tárgyalni, de ez egyelőre nem bocsátotta maga elé. Azt hiszik, hogy White küldetésének nem lesz sikere.

Tömeges elfogatás az orosz hadseregben. Hogy az orosz hadsereg tisztikarába mily nagy mértékben befészkelte magát az elégedetlenség, élénken illusztrálja az a távirat, a melyet a Daily News című angol újság kapott Odesszából. A távirat szerint Péterváron az utolsó két hét alatt nem kevesebb mint 46 gárdatisztet fogtak el. A gárdaezred tisztikara között ugyanis Mihály nagyherczeg lefokoztatása óta nagy a felháborodás s a czárt közönségesen csak »despotá«-nak hívják. A tiszteket leginkább az éjjeli órákban hurcolták fogságra.

nem lehet szólni semmit, mert a szív az egyetlen dolog, a mely a legteljesebb mértékben önállóságra törekszik. Higgye meg, hogy van eszmény és idealizmus a szerelemben, így az emberi szívben, én érzem. A szív szerelme, ha igaz és nemes, minden sötétséget kiűz a lélekből s úgy lebeg felette, mint rózsás-köd, sőt a ki szeret, az már természetszerűleg idealizmust nyert ez által, mert a nemes szerelem a legteljesebb idealizmus lévén, a legrealisabb szív is úgy jár vele, mint a mágnes érintése által delejességet nyerő vas.

A szív pedig, ha még nem szeretett, nem is szív s ha már nem szerethet, úgy nem más, mint egy kiégett tüznek hitvány, szürke üszökje.

Az én lelkemben e poétikus erdei magány altatta el a beszédet előbb, mivel a természet, a legszebb lírai költemény hangulata átragadt reám és szívemben felmerült annak a kedves lénynek a képe, a kit az imádásig szeretek. A szív néha úgy fellobog, mint a lidércz láng s ha e lobogás meglással is aztán, azért nem kell mindjárt a sentimentalismus állhatatlan hangulatának gunyával itélni el minden poétizist, mert nem mult el végkép, csupán pihen, hogy az ellentét után annál edesebb érzéssel

A reichsrathból. Az osztrák képviselőház újra megválasztotta Smolkát 235 szavazattal 237 közül elnökké, Chlumetzkyt 187 szavazattal 23 ellenében első és Kathreint 178 szavazattal 10 ellenében második alelnökké.

Tallózás.

(A takarékoság.)

A takarékoságot mindig érénynek tartottuk, s eddig azt hittük, hogy városunk polgármestere a takarékoság mintaképe, a ki midőn hónap elsején a városi pénztárból fizetését fölveszi, küldi azt egyenesen a takarékpénztárba. Nagyra becsültük a polgármester urat e takarékosági hajlamai miatt, s midőn idegenekkel Debreczen város lakóinak vagyonságáról beszélünk, azt úgy okoltuk meg, hogy e vagyonság természetes folyamánya annak, hogy városunk polgármestere a lakosság előtt jó példával jár elől a takarékoság terén (mi magunk is gyakran igénybe vesszük a helybeli pénztárat, de nem igenleges, hanem nemleges pénzekkel); most azonban kitűnt, hogy városunk főispánja e téren is felülmulja városunk polgármesterét.

Most tehát ketten járnak elől jó példával, s e két fejű buzgalomnak az üdvös következménye az lesz, hogy ez után dupla mértékben fogunk vagyonsodni, s mi újságírók is, kik a világi javakkal nem sokat törődünk, előbb-utóbb bankárokká leszünk!

A közelebb lefolyt egyházkerületi közgyűlésen történt, a miket elmondandók vagyunk, s ezen adatokat Könyves Tóth Kálmán ur, kire mi debreczeni skriblerék, a napi sajtó névtelen betűvetői, teljes joggal lehetünk büszkék, felhasználhatta volna Smiles könyvéhez — a takarékoságról.

Egy korán elhunyt derék tanár szegény özvegy édes anyja kegydíjért folyamodott. A tanári kar azt véleményezte, hogy e kegydíj neki nem adható meg, mert ő arra — a tanári nyug- és gyámintézet alapszabályai szerint — nem illetékes.

Szeremley József a tanári kar ezen véleményét szükkeblűnek mondta. Felhozta, hogy ha az illető tanár megnősült volna, le-

het, hogy özvegye 50 évig is élvezte volna a nyugdíjat a tanári nyug- és gyámintézetből. Ugy de az illető tanár nőtlen maradt, özvegyet és árvát nem hagyott maga után. De miután ő a tanári nyug- és gyámintézet tőkéhez hozzájárult, ahhoz jogot szerzett, mely jogot utána senkise vette igénybe, illő, hogy özvegy édes anyjának, kinek ő volt az egyedüli gyámola, némi kegydíjat adjanak. Az a szegény öreg asszony úgy sem fogja sokáig élvezni ezt a kegydíjat, így a tanári nyug- és gyámintézet nem lesz nagyon megterhelve.

E komoly hangon és meggyőző logikával elmondott beszéd nem tette meg a maga hatását, mert felállott a mi takarékos főispánunk s védelmére kelt a tanári kar véleményének. A paragrafusokra kivátkozva kimondta, hogy a kérelmező öreg anyja a tanári nyug- és gyámintézet pénztárából kegydíjra nem illetékes.

A közgyűlés, miután más alapot a kegydíj megadására találni nem tudtak, sajnálattal utasította vissza a folyamodványt, a mi más szóval annyit jelent: nesze semmi fogd meg jól!

Meglehet, hogy a paragrafusok betűi szerint a főispán urnak igaza volt. De mi lenne annak a vége, ha folytonosan a paragrafusok betűihez alkalmazkodnánk? Az, hogy előbb-utóbb valamennyien felkötnök magunkat! Igaz, hogy nagy ur a paragrafus, — de ismerünk mi annál nagyobb urat is, ismerünk a takarékoságnál szebb erényt is, s ennek a neve: humanizmus.

A humanizmus hangoztatására és gyakorlására pedig első sorban azok vannak hivatva, a kik maguk sohasem szenvedtek szükétséget. Mint például a főispánok és más gazdag főurak.

Kíváncsiak vagyunk arra, hogy ha az illető elhunyt tanár, ki a főiskolának disze, s az ifjuságnak rajongásig szeretett vezetője volt, véletlenül mameluk lett volna, nem pedig függetlenségi és 48-as párti: valyon akkor is megtagadta volna-e a főispán ur a kegydíjat?!

A kegydíj megtagadásával különben előmozdították a nősülési kedvet. Mert most már minden nőtlen fiatal tanárnak első dolga lesz a megházasodás, s a családalapítás, mert ha nőtlenül találnak elhunyni, a mai takarékos világban nem számíthatnak arra, hogy gyámol nélkül maradt édes anyjukat segélyezze azon intézet, melynek szolgálatára szentelték minden erejüket. Özvegyeiket és gyermekeiket pedig kötelek ezen intézet segélyezni, ergo nem lesz többé nőtlen tanár.

A tanár-vőlegényre aspiráló kisasszonyok már is készülődnek, hogy az ő érdekeiket előmozdító takarékos főispán urat diszes virág-bokrétával lepjék meg. A bokréta-hoz melléklendő dícskölteményre 100 arany pályadíjat tüznek ki, e szerint a főispán ur többet ér a Jézus Krisztusnál, kit csak 30 ezüst-péNZERT adtak el!

Másnap, az egyházkerületi közgyűlés 3-ik napján, ujult alakban nyilatkozott a főispán ur takarékosági hajlama. Arról volt szó, hogy egyik főiskolai pedellusnak, ki főiskolai pénzek inkasszálásával is meg van bízva, rendes fizetésén kívül 60 frt személyi pótlékot adjanak.

A főispán ur ezt is ellenezte, mondván, hogy se a városnál, se a vármegyénél nem fizetik oly jól a szolgáló személyzetet, mint a

emelkedjék föl ismét. Van szerelem, higgye meg nagysád, éppen oly boldog, mint azoké a kis madaraké.

— És tudna ön engem úgy szeretni?

— Nem. Mert úgy szeretni csupán azt tudom én, a ki engem erre megtanított.

Hazatértek, elváltak és azóta mindig kerülük egymást.

Leontesz.

— **Gross Gusztáv és testvére** győri könyvkiadók kiadásában megjelenő »Egyetemes Könyvtár« legújabb — 47-ik — füzeté, Beniczky Bajza Lenke »Oszatlanul« című elbeszélése, megjelent és beküldetett szerkesztőségünkhöz. — A vállalat igazán életre való. — A magyar irodalom jelesebb termékeit kívánja olvasó áron a magyar olvasó-közönség birtokába juttatni. Egy-egy 68 oldalt tartalmazó füzet ára 10 kr. Előfizetéseket a kiadók egész évre is elfogadják. A havonként kétszer megjelenő füzetek ára egész évre 2 frt 40 kr, fél-évre 1 frt 20 kr., mely esetben a füzetek bérmentve küldetnek meg. Ajánljuk az életrevaló, rendkívül olvasó irodalmi vállalatot olvasóink figyelmébe.

főiskolánál. Minek a pedellusnak még személyi pótlék is, mikor a nélkül is jó dolga van?!

A főiskolai pedellusok fizetése egy évre 300 frt, havonta tehát 25 frt. Ezt tartja tehát a főispán ur olyan roppant nagy összegnek. (Próbálna csak a főispán ur havonta ennyiből élni, bizonyára nem adna többé banketteket!) A helybeli hírlapok távolról sem olyan gazdagok, mint Debreczen városa, mint Hajdúvármegye, vagy a főiskola, mégis nagyobb fizetést adnak havonta a szolgaszemélyzetnek és nem sajnálják ezt, mert a fáradságos szolgálatot pénzzel megjutalmazni alig lehet.

A főispán ur sajnálta azt a 60 frtot a szegény pedellustól. Az ellen bezzeg nem tiltakozik, hogy a közigazgatás államosítása folytán a főispánok fizetését emelni fogják.

Hol ebben a logika?!

Sarló.

Ujdonságok.

* **Lapunk legközelebbi száma** — a holnapi kath. ünnep miatt, mely a nyomdáknak munkaszünetes nap — szombaton jelenik meg.

* **Debreczeniek Temesvárott.** A debreczeni kereskedelmi akadémia tanulói vasárnap délután igazgatójuk, Bayer Ferencz és hat tanárak vezetése alatt Orsováról jövet Temesvárra érkeztek. A vonat megérkezése előtt a temesvári kereskedelmi közép iskola összes tanulói, tanáraik vezetése alatt, összegyűltek a pályaudvaron, hogy szívélyes fogadásban részesítsék pályatársaikat, Mártonfy Márton kir. tanfelügyelő is könn volt a fogadási ünnepélyen. Mikor a vonat megérkezett és a debreczeniek kiszállottak, Böcz József, a kereskedelmi közép-iskola igazgatója szép üdvözlő beszéddel fogadta őket, mire a kereskedelmi közép-iskola énekara elénekelt a »Szózat«-ot. Bayer Ferenczet, a debreczeni kereskedelmi akadémia igazgatóját, láthatóan kellemesen lepte meg a szép fogadtatás, s hosszabb beszédben mondott köszönetet. Ezután a tanulók hosszú sorban és vig társalgás közt bevonultak a belvárosba és a »Trónörökös« szállóban megszálltak. — Nemsokára rá a debreczeni tanulók, a temesvári kereskedelmi középiskola tanárainak vezetése alatt és a temesvári tanulók kísérete mellett, kimentek a kiállítási területre, s megtekintették a pompás kiállítási épületeket, melyek nagymértékben megnyertek tetszésüket. Innen a városi parkon át a Gyárkúlvárosba rándultak ki, hol megsejlelték a villamos világító társulat telepét és a gyárudvari sörfőzdet. A szemle befejezése után betértek a »Medvé«-hez czimzett sörcsarnokba, hol megozsonnáltak. Esti 9 órakor a debreczeni vendégek tiszteletére közös vacsorát rendeztek a »Trónörökös« szállóban, melyen a temesvári közép kereskedelmi iskola tansztűtén kívül Mártonfy Márton kir. tanfelügyelő, Wiesner Ferencz igazgató és a temesvári középiskolák több tanára is részt vett. — A debreczeniek hétfőn délelőtt megtekintették a Józsefkülvárosban levő kiválóbb gyártelepeket: a szeszgyárat, légszeszgyárat, a gyufagyárat, a Hromadka-féle orgonagyárat, a gőzmalmokat, a selyemgubó-raktárakat, a trágyagyárat, stb. Déli 1 órakor lakoma volt a »Trónörökös« szállóban, mire a debreczeni tanulók, tanáraik vezetése alatt d. u. 5 óra 30 perczkor az aradi vonattal elutaztak Temesvárról s ma hajnalban érkeztek haza Debreczenbe.

* **Thaly Kálmán serlege.** Említettük már, hogy Bay Ilona urhölgy, e lelkes honleány, a Rákóczi-család czimerével ellátott ezüst serleggel lepte meg Thaly Kálmán urat, városunk első kerületének országgyűlési képviselőjét. A gyönyörű kiviteli serleget Lőrincsik László helybeli aranyműves készítette, kinek üzletében Thaly Kálmán ur hétfőn látogatást tett s kijelentette, hogy a művészi kiviteli serleg úgy Pozsonyban, mint Budapesten általános tetszésben és dicséretben részesült.

* Fővámhivatal Nagyváradon.

A nagyvárad kereskedelmi kamara fölterjesztést intézett a kereskedelmi miniszterhez, hogy az 1872-ik évben Temesvárott, Debreczenben és más városokban föllállított fővámhivatalokkal Nagyváradon mindenben meg egyező vámhivatalt szervezzen. Kérését a kamara a következőkkel indokolja: Nagyvárad városának vám tárgyát képező árubehozatala vetekedik a II. osztályu vámhivatalok székhelyei behozatalának legtöbbjeivel. A szomszéd Debreczen behozatalánál (a tényleg befolyt vámjövedelmet véve állításunk alapján) legalább fél akkoraival nagyobb(?) Vámhivatal föllállítása esetén Nagyváradon tényleg két annyi vámjövedelem beszédése remélhető, mint amennyit a debreczeni vámhivatal beszéd(?) A városnak és környékének felettébb nagy rizs- és petroleum-behozatala van, mely föltétlenül számításba veendő egy vámhivatal föllállításának kérdésénél azért is, mivel a közel jövőben valószínűséggel várható újabb viszony-alakulatok esetén, mint vám tárgyat képező áruk, a vámjövedelem növelésére befolyással lehetnek. Ezekhez járul még az, a jelen szempontból nem csekély fontosságú körülmény is, hogy Nagyvárad a szesztermelést és exportot tekintve az első városok közé tartozik, a mit legjobban igazol az, hogy a nagyvárad szeszgyárak a kamarához beérkezett adatok szerint, 5 évi átlagot véve, évente 767.161 l. szállítanak külföldre.

* **Urnappja.** Holnap lesz urnappja, a kath. egyház egyik legnagyobb ünnepe. A r. kath. templomban holnap délelőtt 11 órakor tartandó misén az »Ave Mariá«-t K. Kopácsy Juliska asszony fogja énekelni, Steinacker Sándor ur zenekísérete mellett.

* **Kettős esküvő.** F. hó 24-én vezette oltárhoz Lelesz László debreczeni fűszerkereskedő Marchseid György rozsályi (szatmármegyei) tekintélyes földbirtokos kedves és művelt hajadon leányát, Vilma kisasszonyt. Ugyanakkor vezette oltárhoz Marchseid György urnak másik leányát, a testvérehez hasonló kedves és művelt Gizella kisasszonyt, Lelesz György h-dorogi kath. tanító, Lelesz László testvére. A kettős esküvőt 70 teritékü fényes lakoma követte Rózsályon, az örömapa házában. Az esküvőn és lakomán jelen volt a vidéki intelligencia színe-java. Délelőtt 11 órakor megkezdődött a táncz s tartott másnap reggelig. Ebéd alatt számosan mondtak pohárköszöntőt, illetve az új párokat, — kiknek tiszta szerelemből kötött frigyére mi is áldást és boldogságot kívánunk!

* **A »Csokonai-kör« majálisára,** mely szombaton tartatik meg a nagyerdei vígadóban, városzerte nagyban készülnek. Alig volt az újabb időben városunkban olyan mulatság, mely iránt oly nagy lett volna az érdeklődés, mint a »Csokonai-kör« majálisairánt, a mi azt bizonyítja, hogy a »Csokonai kör« — rövid fentállása óta — igen szép nevet szerzett magának. E majális városunk társadalmának minden rétegét egyesíteni fog s bizonyára a leglátogatottabb majálisa lesz a jelen tavasznak.

* **Közvizsgálatok a reáliskolában.** Debreczen szab. kir. város főreáliskolájának az 1890—91. iskolai évet bezáró nyilvános közvizsgálatai az ev. ref. főiskola épületében a következő sorrendben tartatnak meg: Junius hó 18-án: I. oszt. Magyar és német nyelv (tanára: Zimmermann Gyula). III. oszt. Francia nyelv (Burry Gy.); történelem (Fazekas S.); rajzoló geometria (Grünwald). V. osztály. Történelem (Fazekas S.); vegytan (Piribauer Al.); természetrajz (Harmath Gergely). Junius hó 19-én: II. oszt. Földrajz és természetrajz (Harmath Gergely). VI. osztály Magyar nyelv (Beczner Fr.); francia nyelv (Burry Gy.); történelem (Fazekas S.) Junius hó 20-án: I. osztály földrajz; — rajzoló geometria (Krisztiáni). IV. oszt. Vegytan (Piribauer) V. oszt. Mennyiségtan és ábrázoló geometria (Grünwald). Junius hó 22-én: II. oszt. Szám-tan (Grünwald); rajzoló geometria (Krisztiáni). III. oszt. Szám-tan és természettan (Piribauer A.) VI. osztály. Német nyelv (Blayer); mennyiségtan és természetrajz (Harmath Gergely).

Junius hó 23-án: I. osztály Szám-tan és természetrajz (Piribauer A.) IV. osztály Francia nyelv (Burry Gy.); földrajz (Fazekas S.) Junius hó 24-én: II. osztály Magyar és német nyelv (Beczner F.) VI. osztály. Ábrázoló geometria (Grünwald); vegytan (Piribauer). Junius hó 25-én: III. osztály. Magyar és német nyelv (Zimmermann Gy.) IV. osztály. Mennyiségtan és rajzoló geometria (Grünwald). V. osztály. Magyar és német nyelv (Bayer Ferencz); francia nyelv (Burry Gy.) Ezen vizsgálatok pontban 8 órakor kezdődnek, s mindenkor csak délelőtt tartatnak. Junius hó 26-án d. u. 5 órakor lesz az I., II. és III. osztály tornázási vizsgálat, junius 27-én d. u. 5 órakor pedig a IV., V. és VI. osztályé. Junius hó 27-én: Az I., II., III., IV., V. és VI. osztály vizsgálat az énekésből (rendkívüli tantárgy). Mindezen vizsgálatokra ugy a m. t. szülőket, mint általában véve a tanügy iránt érdeklődő közönséget is, teljes tisztelettel meghívjuk. A magánvizsgálatok junius hó 15-én, 16-án és 17-én tartatnak meg. A magánvizsgálatokat tenni szándékozók a szükséges okmányokat (nevezetesen az életkort igazoló anyakönyvi kivonatot és az előbbi tanulmányokról tanuskodó iskolai bizonyítványt) legkésőbb junius hó 1-ig tartoznak az igazgatóságunk beküldeni. Debreczenben, 1891. május hó végén. A városi főreáliskola igazgatósága.

* **Cserna Vincze Aradon.** A debreczeni kir. főügyész váratlanul Aradra érkezett s az aradi kir. ügyészség hivatalait megvizsgálta. A vizsgálatnál Paretz György kir. ügyész, Mészáros Tivadar és dr. Farkas Gyula alügyészek kalauzolták a főügyészt, ki a legnagyobb alaposággal vizsgálta meg a kir. ügyészség iktató, kiadó hivatalát, a kir. ügyészség kezelése alatt álló pénztárt, az ügyészek működését s mindent a legnagyobb rendben találván, ugy Paretz György ügyésznek, mint az alügyészeknek meglegedését fejezte ki.

* **Az ügyvédi kamarából.** A debreczeni ügyvédi kamara részéről közhírré tettik, hogy Simonffy Sámuel debreczeni ügyvéd elhalálozása folytán, a kamara lajstromából kitöröltetett.

* **Eljegyzés.** Kolbenhayer Kálmán törvénytisztelő jegyző s a fiatalabb birói nemzedék egyik kiváló tagja, ma tartja eljegyzését Orvath Ferencz helybeli tekintélyes ügyvéd s földbirtokos kedves leányával Vilmaival. Sok szerencsét és boldogságot kívánunk az ifju jegyes párnak!

* **Levelbélyeg-muzeum** nyílt meg hétfőn Bécsben. E muzeum a maga nemében egyedül áll. A levelbélyegek kronológiai sorrendben vannak elhelyezve. Érdekes különösen az a része, mely a hamisított bélyegeket tartalmazza. Ritkaság számba mennek a balaton-tavi gőzhajózási bélyegek, az 1788-diki régi postajegyek és emberevők levelei Holland-Indiából, a melyeket hieroglifekkel telerajzolt fadarabok kepeznek. Egy nagy üvegszekrényben van egy diszjunktív bélyeggel ellátott levelezőlap, mely 119 napig utazott a föld körül. E levelezőlapért egy szenvedélyes gyűjtő már 1000 frtot is igért, de persze nem adták oda.

* **A kereskedő ifjak majálisa,** a mely jövő hó 6-án tartatik meg, előreláthatólag az idei mulatságok egyik legfényesebbike lesz. — A mulatság a nagyerdei vígadóban fog megtartatni, a melynek pompás díszítésével Boránd diszitő mestert bízta meg a rendezőség. — A hölgyek részére igen kellemes meglepetésül fog szolgálni a díszes kis tánczrend is. A zenét a Rácz Károly zenekara fogja szolgáltatni. — A mennyiben a meghívók már szétküldettek, de ennek daczára a meghívó bárkinek nem kézbesített volt, sziveskedjék eziránt vagy Szabó Lajos fia czégnél, vagy Zádor Lajos ur üzletében jelentkezni. — Eme fényesnek ígérkező mulatságot ismételtlen ajánljuk a közönség figyelmébe.

* **Népesedés.** Debreczenben 1891. május 17—23-ig született: ev. ref. törvényes fiu 11, leány 5, törvénytelen fiu 3, leány 2; r. kath. törvénytelen fiu 3, leány 1, törvénytelen fiu 2; ág. hitv. 0; izr. törvényes fiu 1; auth. orth. 0.

* **Leányiskolai majális.** Még élénk emlékeztünkben él az a jól sikerült majális, melyet a Dóczy-leánynevelő-intézet növendékei harmadéve rendeztek. Most ismét feljül ez a kitűnő majális s a mint az előkészületekből látni lehet, ismét kitűnően fog sikerülni. Rendezők lesznek: Békessy Berta, Papler Etel, Péter Margit és Bogya Ilona kisasszonyok. A zenét a Magyar-testvérek kitűnő zenekara szolgáltatja.

* **Halálozások.** Debreczenben május 17-én május 23-ig meghaltak: Varga Istvánné 25 év. ref. agyhártalob, Fodor Julia 2 hó ref. tüdőhurut, Simonffy Sámuel 70 év, ref. idült belhurut. Veres Róza 14 év, ref. tüdőgümőkór, Ilyés Juliánna 4 hó, ref. göresök, Gebei ? halv. szül., öz. Csiki Andrásné 55 év, ref. veselob, Polgári Sándorné 58 év, ref. alképlet, — Lada Mária 3 hó, göresök, Ujvári Juliánna 37 év, tüdőlob, Böszörményi Szabó Róza 59 év, ref. végelgyengülés, Horváth Károly 38 éves, ref. tüdővész, Molnár ? halv. szül., Bakó Mária 10 hét ref. velesz. gyeng., Csáky Erzsébet 8 év, ref. tüdővész, Bőőr Ferencz 10 hó, ref. tüdőhurut, Fabian Mária 4 hó, kath. tüdőhurut, Rácz Gyula 2 év, kath., tüdőgümőkór, öz. Kovács Józsefné 56 év, ref. tüdőlob, Boros János 1 hó, ref. tüdőgümőkór, öz. Fekete Istvánné 58 év, ref. hashártalob, Putz Ferencz 34 év, kath., agylob, Oláh Eszter 4 hó, ref. göresök, Bihari Erzsébet 1 év, ref. kanyaró, Vatai Juliánna 2 év, ref. tüdőgümőkór, öz. Kurka Róza 22 év, kath. szervi szivbaj, Barna István 6 hó, ref. velesz. gyeng., Boránd Gyula 30 éves, kath. tüdőgümőkór, öz. Nagy Lajosné 64 éves, ref. agykór, Német ? 1 hó, ref. velesz. gyengeség, Zeke Antal 4 év, ref. göresök, Nagy Eszter 14 év, ref. tüdőgümőkór, Papp ? halv. szül., Dobosi Imre 1 hó, ref. velesz. gyeng., Nagy Gyula 1 hó, ref. velesz. gyeng., Végh Imre 2 év, ref. göresök.

* **Dalestély.** A debreczeni munkás dalegylet 1891. május 30-án, szombaton, a Margit-fürdő disztermében, diszlobogó alap javára, Sivó Károly zenekara közreműködésével, tánczszal egybekötve dalestélyt rendez, Kubacska István egyleti karnagy vezetése mellett, a következő műsorral: 1. »Hymnus« Erkel-től. 2. »Ha meghalok« Mácsaytól. 3. »Pepi tante« Genétől. 4. »Halvány arczom« Zsaszkovszkytól. 5. »Tarka madár« népdal. Belépti-díj személyenként 50 kr. Kezdeté 8¹/₂ órakor. Egyleti alapító- és pártoló-tagok szabadjegyeiket használhatják. A szabadjegy 2 személyre érvényes. Felülfizetések köszönettel vétetnek s hirlapilag nyugtáztatnak. Jegyek előre válthatók: Mihalovits István ur gyógyszer-tárában, a város házával szemben, Forgács Károly ékszerész urnál, Zech Zech József urnál a »Rózsabokor«-hoz címzett vendéglőben (kis-uj-utca), Kovács József ur szabó üzletében (Teleky-utca).

* **Hangverseny.** Rácz Károly zenekara a Bika udvarkertjében holnap — Boka Samu zenekara pedig minden esütörtökön és szombaton zeneestélyt ad az erdőn.

* **Sétahangverseny.** Holnap d. u. 6 órakor a 30-ik gyalogezred zenekara a »Margit-fürdő« udvarkertjében (kedvezőtlen idő esetén a nagy teremben) sétahangversenyt rendez, a következő műsorral: 1. »Mély a Rima«, induló Czapektól. 2. Nyitány »Tell Vilmos« operából, Rossinitől. — 3. »Emlékezés az Oever tóra«, keringő Gretschtől. — 4. Dal, Czibuljától. 5. Részlet a »Tanhäuser« operából, Wagnertől. 6. »A dalnok«, keringő Ziehrertől. 7. »espanola«, Jungmanntól. 8. »En carriere«, galop Komzaktól. 9. Egyveleg a »Sataniel« operetéből. Czapektól. 10. »Hunyadi-induló«.

* **Tűzoltók majálisa.** A h-nánási önkéntes tűzoltó egyesület saját penztára javára 1891. évi május hó 31-én Nagy Lajos ur fűrdőjében zártkörű táncmulatságot rendez. Belepti-jegy személyenként 50 kr. Belepti-jegyek válthatók a meghívó előmutatása mellett: Kovács Lajos ur gyógyszer-tárában és Berencsy Géza ur kereskedésében és estve a penztárnál. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak s hirlapilag nyugtáztatnak. — Italokról és ételekről Bordi Sándor vendéglős mérsékelt áron gondoskodik. Kezdeté 4 órakor.

* **Árlejtés élelmi czikkekre.** A Debreczenben állomásozó m. kir. honvéd gyalog és lovascsapatok részére 1891. év július hó 1-től 1891. év december 31-ig terjedő időre szükségelendő különféle élelmi czikkekre (u. m. tarhonya, rizs, liszt, bab, só, paprika, lebencs, koczakacukor, gyöngykáv, buzadara, burgonya, köménymag, süvegecukor, kubakáv, eczet) 1891. év június hó 4-én. d. u. 5 órakor a m. kir. 3-ik honvéd gyalog feldandár kezelő tiszti irodájában, (Nagy-csapó-utca, Hajdu-ház) árlejtés fog tartatni. Bővebb felvilágosítások az ezred kezelő tiszti irodájában, valamint az élelmi kamarában (Péterfia-utca, laktanya) nyerhetők. Debreczen, 1891. május 25. A kereskedelmi és iparkamara.

NYILT TÉR.)*

Vilmosnál Korona-sör.

Van szerencsém a n. é. közönségnek becses tudomására hozni, miszerint **holnap csütörtöktől**, május 28-tól fogva üzletemben kivétel nélkül **mindennap** kitűnő friss **Korona-sör** lesz csapolva, ugyszintén a legjobb minőségű **Király-sör** továbbra is rendelkezésre fog állani a n. é. közönségnek és pedig a következő árak szerint.

1 pohár Korona-sör 10 kr.
1 korsó Korona-sör 15 kr.
1 pohár Király-sör 8 kr.
1 korsó Király-sör 13 kr.

Kitűnő friss villasreggeli és este vacsora-étlap a legnagyobb választékkal.

Vacsora ételek kis adagokban is rendelkezésre állanak. Esténként daltársulati előadások, érdekes műsorral.

Tisztelettel

Vilmos Lajos.

* E rovatban közlöttekét nem vállal felelősséget a Szerk.

Debreczeni vásár.

(Május 25.)

Sertés- és marhavásár.

Sertés. Felhajtattott 1500 drb, eladatott 1005 drb.

Marha. Felhajtattott 813 drb, eladatott 328 drb.

Ló. Felhajtattott 175 drb, eladatott 52 drb. Irányzat élénk.

Arak a régiék.

(Május 26.)

Heti vásár.

1 mm. Buza	9.50	9.40	9.30
1 mm. Kétszeres	8.20	8.10	8.00
1 mm. Rozs	7.20	7.10	7.00
1 mm. Arpa	6.80	6.40	6.30
1 mm. Zab	7.50	7.20	6.90
1 mm. Tengeri	7.20	7.10	7.10
1 mm. Köles	8.25	8.20	—
1 mm. Rizs		22.00	
1 mm. Borsó szépassági		17.00	
1 mm. Lenese		19.00	
1 mm. bab fehér		8.50	
1 mm. köles kása		14.50	
1 zsák burgonya		4.00	
100 kiló Háj	48.00	46.50	45.00
100 kiló Szalonna	48.00	46.50	45.00

Napszámárak.

A vásárbiróság ma következőleg jegyezte fel a debreczeni napszámárakat: Egy férfi a saját kenyeren 1 frt 20 krt, a gazda kenyeren 80 krt; egy nő a saját kenyeren 60 krt, a gazda kenyeren 45 krt; egy gyermek a saját kenyeren 50 krt, a gazda kenyeren 35 krt kap egy napra.

TÖRVÉNYSZÉK.

— **A végrendelet-hamisítók.** Holtzmann Teréz és társai bűnperében hétfőn hirdették ki az ítéletet. A törvényszék Szijgyártó Györgyöt, Szathmáry Istvánt és Koneschny Antalt hamis tanuzás büntette miatt, mely azonban a 92. szakasz alkalmazásával vétségé

minősül, félévi fogházra és 50—50 frt pénzbüntetésre, — Pavelka Józsefnét kilencz havi börtönre és 100 frt pénzbüntetésre, Holtzmann Terézt négy rendbeli hamis tanuzásra való felbujtás és hamis tanuzás büntette miatt két évi börtönre és 210 frt pénzbüntetésre és Sinka Ármint egy havi fogházra és 10 frt pénzbüntetésre ítélte. Szijgyártó és Koneschny büntetésébe a vizsgálati fogságot beszámították. A vádlottak és védők fölebbezést jelentettek be; a közvádlo Szathmáryra és Szijgyártóra vonatkozólag megnyugodott az ítéletben. Végül a védők kérésére Holtzmann Terézt és Pavelka Józsefnét szabadlábra helyezték. Holtzmann Teréznék egy kávést az ajánlatot tette, hogy tíz forint napidij mellett szerződési kávéházába.

35,754.

IV.—890.

Árlejtési hirdetmény.

A nagyméltóságú m. kir. pénzügyminiszteriumnak 1890. évi 89,142. számú rendeletével a t-csegei pénzügyi laktanya elhelyezéseül szolgáló kincstári épület kijavítása elrendeltetvén, a hajdumegyei k. r. államépítészeti hivatal által felülvizsgált előzetes költségvetés szerint 748 frt 40 kr, azaz hétszáznegyvennyolcz frt 40 kr költséggel felszámított javítási munkálatokra ezennel

árlejtés

hirdetetik.

Az árlejtés határnapjaul f. 1891. évi jun. hó 9-ik napjának délelőtti 9 órája, színhelyeül pedig a debreczeni kir. pénzügyigazgatóság VIII-ik ügyosztályának hivatalos helyisége tüzetik ki.

Részt venni kívánók felhivatnak, hogy a jelzett időben és helyen, a fentebb számszerint kitüntetett javítási költség 10%-nak megfelelő bánatpénzzel ellátva jelenjenek meg.

A részletes költségvetés a debreczeni m. kir. pénzügyigazgatóság VIII-ik ügyosztályában naponként d. e. 9—12-ig, d. u. 2—5 óráig megtekinthetők.

M. kir. Pénzügyigazgatóság.

Debreczen, 1891. május 23-án.

267 3—1

Szunyogh.

CSARNOK.

DOLGOZZATOK,

a mig

MÉCSÉTEK KINEM ALSZIK.

Regény a kereszténység első korszakából.

Irta: Gróf Tolsztoj Leo.

Fordította: Somogyi Ede.

(Folytatás)

NYOLCZADIK FEJEZET.

— Igen ám, szakítá őt Julius félbe, de csak úgy látszik, mintha vértanuk lennétek és mintha azután áhitoznátok, hogy életetek az igazságért feláldoztatok. Valósággal az igazság nem ti melletetek van; valósággal vakmerő örültek vagytok, a kik meg akarjátok dönteni a társadalmi élet alapjait. Szavaitokkal szeretetet hirdettek, de nem kellene nagyon elemeznünk azokat az eredményeket, melyek a ti szeretetekből folynak, hogy rá jöjjünk, hogy egészen más néven kellene elnevezni; mert ennek a szeretetnek következei állapotába, gyilkosság, rablás, az erőszak minden neme sat. melyekkel szemben, a ti tanaitok szerint, nem szabad ellenszegülést kifejtetni.

— Nem, nem így van, viszonzá Pamphilius, és ha figyelmesen és részrehajlatlanul akarod tekinteni azt, a mi a mi tanainkból vagy életmódunkból következik, úgy nemcsak azt fogod látni, hogy ezekből nem következik

gyilkosság, rablás és erőszak, hanem épen ellenkezőleg, az ily természetű bünteteket nem lehet másképp gyökeresen kiirtani, mint amaz eszközök alkalmazásával, a melyekhez mi folyamodunk. Rablás, gyilkosság és a rossznak minden neme régen létezett a világon, mielőtt a keresztyénség megszületett és a népek hiába küzdöttek ellene, azokat az eszközöket alkalmazva, a melyek hatását mi tagadjuk. Ezek az eszközök, melyek valamennyien abból állnak, hogy erőszakot erőszakkal iparkodunk leküzdeni, nem enyészttették, nem enyészttetik el a bünt, de sőt rákésztetik az egyéneket az által, hogy a bosszuvágy és a keserűség érzetét támasztják bennük.

»Vedd például a hatalmas római birodalmat. Egyetlen országban se vettek maguknak annyi fáradságot a törvények alkalmazására, mint Rómában. A törvények tanulmányozása és azoknak a nép különböző igényeire való alkalmazása valósággal külön tudomány rangjára emelkedett itt. Az iskolában tanítják, a szenátusban megvitatják, a legtehetségesebb polgárok módosítják és ellenőrzik a törvényeket. Az igazságszolgáltatást a legnemesebb emberi foglalkozásnak tekintik és a bírói hivatalt a legnagyobb tiszteletben tartják. És ennek dacára mindenki előtt ismeretes dolog, hogy ez idő szerint az egész földkerekségen nincsen város, a mely oly mélyen süllyedt volna a kicsapongás és a bűn pocsolyájába, mint Róma. Jusson emlékeztettedbe Róma története és meg fog lepni az a tény, hogy a római nemzet régebbi időkben számos erény által vált ki, dacára annak a körülménynek, hogy a törvények akkoriban sem oly számosak nem voltak, sem ezéljükre való tekintettel oly gondosan nem dolgozták ki azokat, mint manapság. Manapság, párhuzamosan a törvények tanulmányozásával, felszerelésével és alkalmazásával, egyre süllyednek a római nép erkölcsi, egyre szaporodik a büntettek száma és egyre változatosabbakká lesznek a büntettek nemei.

»Hogy sikeresen megküzdhessünk a büntettekkel és a bajoknak minden nemével, csupán azokat a módokat alkalmazhatjuk, melyeket a keresztyénség bocsát rendelkezésünkre, azaz a szeretetet. A pogányok bosszúja, büntetése és erőszaka egyáltalában hatástalan. Meg vagyok róla győződve, hogy te is szívesen látnád, ha az emberek vonakodnának rosszat tenni, nem a büntetéstől való félelem miatt, hanem azért, mert nincs meg bennük az a vágy, hogy olyasmit tegyenek, a mi rossz. Bizonyára nem óhajtod, hogy minden ember azokhoz a gonosztevőkhöz hasonlítson, a kiket börtönökben őriznek és a kik csupán azért tartózkodnak további büntettek elkövetésétől, mert őrök folyton őrködnek felettük és rendet tartanak közöttük. A világ összes bajelőző és elhárító törvényei és büntetései nem képesek kiirtani a nép hajlamát, hogy rosszat tegyen és helyébe azt a vágyat oltani, hogy jót tegyen. Eredményt azonban csak úgy érhetünk el, hogy ha a baj gyökerét kutatjuk, a melyet ki akarunk irtani, és a gyökér magában az egészben rejlik. És ezt tenni a mi ezélünk és törekvésünk, míg ti csupán a baj külső nyilvánulására szoritkoztok. Ti sohasem remélhetitek, hogy eljuttok egészen forrásáig, miután nem keresitek azt; nem tudjátok, hogy hol rejlik a baj.

(Folyt. köv.)

Közgazdaság.

— **A vetések állása a külföldön** a cs. és kir. konzulok jelentése szerint a következő volt: Belgiumban az őszi gabonavetések, főleg a buza és az árpa a hideg tél következtében vagy megsemmisültek, vagy nagyon károsodtak s e miatt a buzával és árpával bevetett területet csaknem mindenütt

felszántották s tavasziakkal vetették be. A rozs csak helyenként lett megkimélve. — Bulgáriában az őszi vetések általában jól teleltek. A tavasziakat nagybárra elvetették. — Franciaországban az őszi vetések többnyire nagyon különbözően állanak; a hideg télben tetemesen szenvedtek, egy nagy részöket fel kellett szántani s tavasziával pótolni. Általában az ideai termés kilátások rosszszak. Valamivel jobban állanak a tavasziak; a kiszántott ősziak helyére árpát és zabot vetettek. — Németországban a hideg tél és a nagy havazások következtében a növényzet április havában még nem a legjobban fejlődhetett, különösen a rozs szenvedett sokat, főleg Sziléziában és Pozenben. A tavasziakat elvetették, meglehetősen kikeltek, repeze és löhere jól áll, a május havi időjárás nagyon kedvez a vegetációnak; remélik, hogy részben az ősziak is kiheverik a bajukat. A tavasziak általában véve jól gyarapodnak. — Albániában a növényzet a hideg, száraz és szeles időjárásban még e hó elején is sokat szenvedett; a napokban ugyan volt eső, de csak kisebb mérvű. A vetések néhol nagyon gyengék.

— **Homoki szőlők összeírása.** Érdekes statisztikai adatokat gyűjtenek jelenleg a földmívelési miniszter rendeletére a törvényhatóságok. A földmívelési miniszter ugyanis tájékozást akarván szerezni a felől, hogy a fillokszera föllépése és terjedése következtében mily mértékben gyarapodott a szőlővel beültetett homokterület, fölhívta a törvényhatóságokat, hogy kimutatást készítsenek az 1880-dik év előtt, az 1880—1889. években, 1890-ben és 1891-ben betelepítés alá vett homoki szőlőterületek térfogatáról.

— **A zóna Németországban.** Berlinben, a zónatarifa behozatala érdekében népgyűlést tartottak, a melyen körülbelül kétezer ember vett részt. Engel közgazdasági író hosszabb megokoló beszéde után határozati javaslatot fogadtak el, a mely egészen olesó zónatarifát és a helyi fogalomnak messze menő tekintetbe vételét sürgeti.

Kőbányai sertésüzlet

A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

május 25.
a) Hizott sertés árak: I. Magyar első rendű: 1) Óreg nehéz (páronként 300—400 kg-ron felüli sulyban) 42.—44.—. Óreg közép (páronként 300—400 kg-sulyban) —. — 3. Fialat nehéz (páronként 320 kg-ron felüli sulyban) 45.50—46.— 4. Fialat közép (páronként 251—320 kg-ron sulyban) 45.50—46.50 5. Fialat könnyű (páronként 250 kg-ig terjedő sulyban) 47.—47.50 II. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronként 280 kg-ron felüli sulyban) 42.—44.— 7. Közép (páronként 220—280 kg-ig, sulyban) 44.50—45. 8. Könnyű (páronként 220 kg-ig terjedő sulyban) 46.—47.—. III. Szerbiai: 9. Nehéz (páronként 260 kg-ron felüli sulyban, 45.50—46.— 10. Közép (páronként 220—260 kg-ron sulyban) 45.50—46.— Sertés létszám: május 22. napján volt készlet 136,167 darab. A hizott sertés üzletirányzata: változatlan. — Hízalmai való sertés —, malacz (4—11 hónapos korban) felhajtott 1227 drb.

Budapesti gabonatózsde.

Május 26-án. Buza tavaszra —. — pénz, —. — áru, máj.—jun. 9'97 pénz, 9'96 áru, őszre 9'65 pénz 9'67 áru. — Tengeri (új) 1891. máj.—jun. 6'40 pénz, 6'42 áru. Zab őszre 6'17 pénz, 6'19 áru, őszre 6'77 pénz, 6'86 áru. Káposztarepeze aug.—szept. 16'70 pénz, 16'80 áru.

Szerkesztői üzenet.

K. Gy. urnak, H.-Szoboszló. Tudósításait ezennel is szívesen vesszük, — nemcsak hangversenyekről és tánczvigalmakról, hanem minden társadalmi mozgalomról és érdekesebb eseményekről.

T. Z. urnak, helyben. Az »Álraánda« című verset, mely igen hangulatos, egy kis simítással közölni fogjuk. Mondtuk mi előre, hogy közölhetőt is kapunk még öntől.

»Futó felhők árnya«. A felhő esőt, vagy világot, de nem szerelmet rejt méhében. Képtelen képeket versben sem szabad használni.

Felelős szerkesztő: **Kósa Barna.**
Kiadók: **Szinay Gyula** főszerkesztő,
Dr. Bakonyi Samu fómunkatárs.

WEISZ IGNÁCZ

ELŐBB



ÚJ SÍRKÓRAKTÁR.

A kegyeletes érzületű n. é. közönségnek tisztelettel hozom tudomására, hogy a 30 évig fenállott **BOROS SÁNDOR**-féle siremlék-raktárat a mai napon átvettem, s egyúttal azt ép azon jó hírnévnek megfelelőleg tovább folytatni fogom és igyekezni fogok, elődöm nyomdokát követni azzal, hogy üzletemben tiszta és a n. é. gyászoló közönség igényeinek megfelelő siremlékeket tartsak. Mint tulajdonos azon helyzetben vagyok, hogy a siremlékeket a lehető legolcsóbb áron adhatom el.

Vidéki megrendeléseket pontosan és felelősségemre teljesítek. — Rajzmin-takkal bármikor szolgálok.

A n. é. közönség pártfogását kéri

Weisz Ignác,

előbb **BOROS SÁNDOR**
Debreczen, Kis-Várad-utca 2102. szám.

266 5—1

Kardos Lászlónál

CZEGLÉD-UTCZA

kaphatók

a legujabb francia
batistok,
ZEFIREK,
angol és szerb
vásznak.

Kiadó tanyabirtok.

A Kis-Elepen, közel B.-Ujvároshoz, 19 1/2 nyilas (110 cat. hold) első osztályu tanyaföld, gazdasági épületekkel és lakházzal ellátva, folyó év október hó 1-ső napjától 6 évre hasznóberbe kiadó.

Értekezhetni

Kerekes Gézával

czegléd-utca 44. sz.

258.

4—2.

Kiadó föld.

A sámsoni országot mellett levő új osztályu földön 80 cat. hold föld, gazdasági épületekkel ellátva 1891. szeptember hótól kezdve több évre hasznóberbe kiadó. Értekezhetni erről a tulajdonos **Erdeyi Ferenczcel**, miklós-utca 1925. sz. a. 257 6—3.

ÜGYNÖKÖK

törvényszékileg megengedett sorjegyek részletfizetés mellett eladására általunk

mellett mindenhol felvételnek. Fővárosi

váltóüzlet társaság

ÁDLER és Társa Budapest,

Fürdő- és Dorottya-utca sarkán.

235 6—4

Legujabb

NŐI TAVASZI

DIVAT KELMÉK

teljes választékban

nagyobb bevásárlás folytán

52—29 különösen előnyös 94

olcsó árak mellett

hozza való díszekkel 2

Kunz József és Társa

czégnél, Kistemplom-bazár.

Leszállított árak!

Atyámtól átvett **üveg, porcelán** és **konyha berendezési** üzletben tulhalmazott raktár miatt az összes **asztali thea, kávé, mocca** készleteket, **függő lámpákat, fa- és bádóg-tálcákat, virág-vázákat, disz-korsókat** a mai naptól leszállított

gyári árakon

szolgálom.

Debreczen, 1891. május hó.

Tisztelettel

251 15—10

lfj. Pájer József.

Pályázati hirdetés.

A debreczeni Csizmadia-árucesarnok-szövetkezet nagy-esapó-utcai házának kiépítésére, u. m.

I-szor. Kőműves, ács, kőfaragó és elhelyezési munkák anyaggal együtt — — — 37178 frt 16 kr.

II-szor. Vasneműek elhelyezéssel — — — 7076 frt — kr.

III-szor. Asztalos, lakatos, festő és üveges m. — — 1864 frt — kr.

IV-szer. Bádogos munkák 659 frt 50 kr.

Összesen 49,777 frt 66 kr.

Felhívtnak a pályázni akarók, hogy ajánlataikat 5% bánatpénzzel, vagy ezen összegnek megfelelő óvadékképes értékpapírral felszerelve 1891. évi június hó 10-ik napján d. e. 10 óráig Pongó Lajos szövetkezeti elnökhez, kis-esapó-utca 381. sz. a. adják be, hol a feltételek, tervrajzok és költségvetés naponként délelőtt 8—12 óráig megtekinthetők.

Később érkezett ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az ajánlatba a vállalati összeg számmal és betűvel kiírandó és határozottan kijelölendő, hogy vállalkozó a tervet, költségkiszámítást és feltételeket ismeri, és magára nézve azokat kötelezőknek elfogadja.

A szövetkezet fentartja magának a jogot pályázók közül azt bizni meg az építéssel, kibeen legtöbb biztosítékot vel az építés keresztülvitelére.

Egyszermind közhírré tételik, hogy a szövetkezetnek ócska épületje, mely jelenleg bórraktár és fűszeres bolt, egészben, úgy a mint áll, árverés útján azonnali készpénz fizetés mellett a többet ígérőnek eladatik.

Az árverési határidő 1891. június hó 13-ik napján d. u. 3 órára tüzetik ki. Debreczen, 1891. május 22-én.

264 2—2

A szövetkezet megbízásából
az Elnökség.

A nyári táncmulatságokra

Szabó Lajos fiai czégnél

nagy választékban kaphatók:

FRANCZIA BATISTOK,
zefirek és atlaszatin

gyapju Voile-ok,

CRETONOK,

olcsó szabott árakban.

202.

—25.



Az arczbőr

észszerű ápolására, valamint minden szépség-hiány, ugymint szeplő, májfoltok, pörsenések, börtarka stb. eltávolítására nincs jobb szer, mint dr. Spitzer arczenőcse, a 35 kr. mely dr. Spitzer valódi Salvator-szappanjával, a 50 kr., egyetemben csodákat művel: dr. Spitzer mosdovizét hozzá a 40 kr. dr. Spitzer lyoni rizslisztje, a legtisztább és legártalmatlanabb arczpor: egy dobozzal 50 és 80 kr.

Hajszesz, korpaképződés és a haj kihullása ellen, felülmulhatlan. Egy üvegesével 1 frt. Kéz-paszta — 3 nap alatt bármely kéz fehér és gyöngéd lesz tőle — 60 kr.


Készítményeim világhire kezekedik azok ártalmatlanságaért. Szállítja csupán a Salvator gyógyszerár Nasicban, Eszék mellett. Felvilágosítások a bőr, haj, fogak stb. minden szépség-hibájáról, és érdekes röpirat: »Toilette-titkok«, ingyen és bérmentve. Ismételődnak különösen nagy engedmény. 1 frton alul semmi sem küldhető. 3 forintot felül bérmentve. Csomagolás ingyen. Küldeményünk tartalma kívülről föl nem ismerhető. 107 17—9



JUNKER és GAERTNER
Budapest, IV. váci-utca 21.
Az 1890. évi bécsi gazdasági és erdészeti kiállításon a nagy ezüst éremmel kitüntetve.

Szállít:
szállítható és állandó mezei és erdészeti vasutakat. Erdészeti kocsi hosszú fa és tűzifaszállítására. Billegető kocsi föld, homok és kavics szállításra legujabb szerkezettel.

Pálya berendezések kívánatra általunk eszközöltetnek és üzemre készen átadatnak. 87 20—10



TÓTH GYULA
ELŐBB
TÓTH LAJOS és TÁRSA
vaskereskedése Debreczen, főpiacz városház sarkán.

Ajánl:

Gazdáknak
mezőgazdasági eszközöket.
GAZDASSZONYOKNAK
konyha felszereléseket.
Iparosoknak

minden iparághoz tartozó, a közönségestől a legfinomabb aczél szerszámokat
utóbbiakért minden darab jótállás mellett

Épület-vállalkozóknak
mindenféle vasalásokat vasban és rézben a legszolidabb készítményekben

Legjutányosabb árak.

227. 100—39.



Szabadalmazott
étel- és palack-hűtő jég szekrényeket,
a legjobbnak bizonyult egészségi
szódavíz készülékeket
minden nagyságban.

Berndorfi chinaezüst
és Alpaca evőeszközöket 52—20
20 évi jótállás mellett ajánl:

Kaszanyitzky Endre
Debreczen, főpiacz 1900.
Árjegyzékkel kívánatra bérmentve szolgálók.

SCHLICK-féle vasöntöde és gépgyár
részvénytársaság
BUDAPESTEN.

Gyár és irodák: VI, külső Váczi-ut 1696/99. | Városi iroda és raktár: VI, Podmaniczky-utca 14.

Ajánlja kitünő és szilárd szerkezetű gőz- és járgány cséplőkészülékeit
és számos első díjakkal kitüntetett szabad. SCHLICK-féle 2 és 3 vasu ekéit
és szabadalm. mélyítő-ekéit, eredeti SCHLICK- és
VIDATS-féle egyvasu ekéit, — talajmivelő eszkö-
zeit, boronáit és rögtörő hengereit, valamint

Schlick-féle szab. „Haladás” sorbavetőgépeit.

Készletben vannak továbbá: gabonatisztító rosták
(BAKER és VIDATS rendszer), takarmánykészítő gé-
pek, tengeri morzsolók és daralók, szabad. Jókay-féle
»Hungaria« daráló-gépek erőhajtásra, őrlőmalmok és
olajmalomberendezések. Eredeti amerikai kévekötő és
marok-rakó arató-gépek és fűkaszálo-gépek, szállit-
ható mezői vasutak stb.

88 Előnyös fizetési feltételek. 24—11
Legjutányosabb árak.

DEBECZENBEN minta raktár **TRNKA FERENCZ** urnál.

Árjegyzékek kívánatra ingyen s bérmentve.